Правила получения рекомендаций к вступлению 
в Союз писателей России

Членами Организации могут быть достигшие 18 лет граждане Российской Федерации.

Для вступления в члены Союза писателей России необходимо иметь:

- не менее двух книг, изданных в России или за рубежом;

- не менее 1 публикации в литературных журналах Федерального значения;

- отзывы и рецензии от профессиональных литераторов на произведения соискателя;

- рекомендации трёх членов Тамбовского регионального отделения Союза писателей России со стажем пребывания в Организации не менее 5-ти лет;

- личное заявление.


Приём в члены Союза писателей России осуществляется на основе рекомендации Правления Организации. Соискатель и авторы рекомендаций приглашаются на заседание Правления Организации для публичного обсуждения кандидатуры соискателя и принятия решении о рекомендации к вступлению в члены Союза писателей России или её отклонении. 


После получения рекомендации о вступлении в члены Союза писателей России, кандидатура соискателя обсуждается на Общем собрании Организации. Приём в члены Союза писателей России осуществляется на основании поддержки кандидатуры соискателя 2/3 голосов присутствующих членов Организации путём тайного голосования. 


Решение Общего собрания представляется на утверждение в приёмную комиссию Союза писателей России. После утверждения кандидатуры приёмной комиссией Союза писателей России, кандидат, принятый в Союз писателей России, становится на учёт в Тамбовском региональном отделении Союза писателей России.  

