Отчёт о работе 

Тамбовского отделения Союза писателей России

в период с 31 декабря 2013 г. по 26 февраля 2016 г.

2014 год
Основное направление работы: восстановление деятельности писательской организации после вынужденного годичного перерыва.

На должность Председателя правления была избрана Маликова Татьяна Олеговна, период вступления в должность занял определённое время. Восстанавливалась бухгалтерская отчётность за предыдущие годы.
Велась работа по выдвижению предложений и утверждению обновлённой версии Устава, восстановлению утраченной документации, переезду на новое месторасположение, открытию лицевого счёта.

Издан сборник стихотворений Людмилы Котовой, предыдущего руководителя, безвременно ушедшей из жизни. В клубе «Свеча» прошёл вечер памяти поэтессы.

Началась работа по созданию сайта Тамбовского отделения СПР.

Проведены 18-е ежегодные Богдановские чтения.

Изданы книги членов Союза писателей России: Виктора Герасина, Юрия Расстегаева, Татьяны Курбатовой, Михаила Гришина

2015 год

Основное направление работы: реализация проекта "Маятник времени"; выпуск двухтомника "Солдаты в бессмертье идут", посвящённого 70-летию Победы в Великой отечественной войне (стихи и проза тамбовских авторов); подготовка видеороликов с прочтением стихотворений тамбовских авторов медийными лицами федерального уровня.

Проведение всероссийского молодёжного форума малых литературных форм на базе ТГУ им. Г.Р. Державина в марте-мае 2015 года (с выпуском альманаха).
Торжественный юбилейный вечер в музейном комплексе Доме-усадьбе купцов Асеевых, посвящённый 55-летию писательской организации (ноябрь).

Организация и проведение мероприятий, посвящённых 30-летнему юбилею  творческого объединения «Тропинка». Выпуск коллективного поэтического сборника.
Открытие мемориальной доски поэтессе и общественному деятелю Майе Румянцевой, возглавлявшей писательскую организацию в течение 12-ти лет (1968-1980 г.г.).

Проведение литературных фуршетов в книжном магазине Ольги Миловановой с чтением стихов и прозы (14 февраля, 14 марта, 18 апреля, 26 сентября). 

Изданы книги членов Союза писателей России: Евстахия Начаса, Валерия Аршанского, Владимира Селивёрстова, Нины Цуриковой, Анатолия Гончара, Татьяны Маликовой. 
Председатель правления
Тамбовского отделения СП России
